

监督让司法办案在阳光下运行

——南县人民检察院主动接受人大监督侧记

杨绍银 姚慨慷 凡小溪

人大依法监督,既是对检察机关独立行使检察权的制约,更是对检察工作的大力支持。

2022年,南县人民检察院坚持把自觉接受人大监督作为促进检察履职、提升工作质效的重要举措,不断强化人大意识,认真执行人大及其常委会的决议,接受人大代表的监督评议,有力推动了各项检察工作的高质量发展。2022年,南县人民检察院荣获国家省市县各类荣誉20余次,被国家版权局评为查处重大侵权盗版案件有功单位,副检察长曾慧玲被评为全市十佳政法干部。

深化思想认识 构建人大监督新常态

“监督就是爱护,监督就是支持,监督就是帮助,监督就是指导。”在南县人民检察院每一位检察官心中,人大监督就是南县人民检察院树形象之本、强动力之源。

该院始终坚持把学习贯彻中央和省、市、县委人大工作会议精神与学习贯彻习近平法治思想相结合,深刻认识人民代表大会制度的性质、地位和作用,牢牢把握人民代表大会制度的本质要求,切实把思想认识统一到中央和省、市、县委的部署要求上来,更加自觉地接受人大及其常委会的监督。坚持把传达学习人大工作相关文件、会议精神,作为院党组、党组理论中心组学习的重要内容,认真研究制定具体贯彻落实举措。牢固树立“人大意识”“代表意识”,坚持主动向县人大及其常委会报告工作,做到全面工作定期汇报,重要工作及时汇报,确保人大对检察院工作的及时、有效监督。

今年7月召开的南县县委常委会议上,检察建议等法律监督文书的整改落实情况被明确纳入党委政府绩效评估内容和人大监督内容。对此,南县人民检察院高度重视,立即向人大、组织部、政法委汇报对接,向南县绩效考核办提出了具体考核方案。

请进来走出去 联络沟通零距离

“检察听证员的工作是一门值得敬重的职业,既参与、又见证;既支持、又监督,我将履职尽责,为南县人民检察院的科学健康发展建言献策。”今年9月20日,南县人民检察院举行第一届听证员聘任仪式,两名人大代表正式持证上岗。

聘任人大代表为检察院听证员是南县人民检察院加强与人大代表联络工作的有力措施。今年以来,南县人民检察院不断完善机制、拓宽渠道,通过请进来与走出去相结合,全方位、多角度地开展与代表、委员的沟通联络工作。



述职评议会议现场。

该院建立了“检察长+人大代表”常态化联络机制,定期走访人大代表和联络政协委员,确保代表、委员联络工作实效化、常态化。坚持重要工作、重大事项、重要情况及时向代表通报,主动邀请人大代表、政协委员、人民监督员参与公开听证、法律文书宣告送达、检察工作情况通报等工作87次,不断提升检察工作透明度,受到参与人员的高度肯定。

与此同时,该院着力打造阳光检务。深入推进案件信息公开工作,发布案件程序性信息628条。积极开展检察开放日活动,开展了“检察护航民企发展”“劳动者走进检察机关”等检察开放日活动,邀请人大代表、政协委员、人民监督员、社会各界走进检察院、监督检察人、关注检察事。有序推进检察听证室建设,以公开促公正、以听证赢得公信,让检察听证成为新常态。充分运用“两微一端”等平台,及时向社会发布检察信息,回应群众关切。

接受履职监督 司法监督新实践

11月8日,2022年度员额检察官履职测评大会在南县人民检察院举行,县人大领导、市人民监督员、县人大机关工作人员30余人和南县人民检察院全体干警参加会议。

“开展员额检察官履职测



专题咨询会现场。



丁益良在专题咨询会上应询。

评,是县人大及其常委会依法履行司法监督职责的重要形式,也是县检察院主动接受人

大监督、对人大负责的具体体现。”南县人民检察院党组书记、检察长丁益良表示。

为确保员额检察官履职测评顺利开展,该院成立了“一把手”为组长的领导小组,制定了实施方案,成立了专门工作机构。在县人大常委会检察官履职监督工作督导组的督导指导下,严格按照《南县人大常委会关于开展法官检察官履职监督工作的实施方案》的要求,通过召开座谈会、个别谈话、抽查案卷、旁听庭审、民主测评等形式,开展评查走访。会上,院党组成员、副检察长丁正全通报了本次测评案件质量评查情况。3名员额检察官从结合自身岗位职责、自觉接受监督、政治业务建设等方面,就近年来的履职情况分别进行了汇报,接受评议。随后,参会人员对3名员额检察官进行民主测评,现场公布统计测评结果。最终,3人都以高票满意通过,60件被评案件均程序合法,实体处理正确,全部评定为合格案件。“县检察院对测评工作高度重视、组织有力、宣传到位,评查细致、走访深入。”南县人大常委会党组书记、主任李向前对此予以高度肯定。

除今年的员额检察官履职测评外,南县人大常委会还在10月27日组织开展了“两官”履职专题询问。会上,7名人大常委会组成人员和两名县人大代表就人民检察院如何加强法律监督,以及对评查案件的瑕疵问题进行了询问。询问过程气氛热烈紧张,询问人开门见山、直奔主题,应询人答复认真诚恳、重点突出,既讲方法和措施,又提谋划和思路,提问的代表和委员均表示满意。员额检察官履职测评和履职专题询问,有力展现了检察院的良好形象,提升了检察官的司法能力。

司法公正,监督先行。履职测评、履职专题询问、代表联络等一个个生动剪影,为南县人民检察院以接受人大监督推动检察院工作高质量发展添上了一抹亮色。未来,南县人民检察院将更加自觉接受人大监督,切实推进各项工作,将人大代表的意见和建议内化为检察院发展的强劲动力。